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APXH 1HY YEAIAAY - " HMEPHXYIQN

MANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ
" TAZHZ HMEPHZIOY N'ENIKOY AYKEIOY
NMAPAZKEYH 14 IOYNIOY 2019
EZETAZOMENO MAOHMA: XHMEIA MPOZANATOAIZMOY
2YNOAO ZEAIAQN: EZ=I (6)

OEMA A

Na migc mpotdoeig A1 €wg kar A5 va ypdayeTre oTo TETPAdIO OOC TOV aAPIBUO TNG
TPOTACNG KAl OITTAQ TO YPAPUQ TTOU AVTICTOIXEI OTN CWOTH ETTIAOYH.

A1.  Tloia aTmé TIC TAPAKATW EVWOEIC BEV avTIdpd pe PeTaMIkS Na;
a. CH,C=CH
8. CH,CH,CH=0
y. CH,CH,COOH
5. CH,CH,CH,OH

Movddeg 5

A2. H xnuikn avtidpaon Nz(g) + O2(g) ——> 2NO(g) c€ivalr oAU apyh o¢€
Bepuokpacia TepIBAAAOVTOG, BIOTI:
o. H petaBoAl Tng evBaATtTiag eival apvnTikA.
B. H petaBoAn 1ng evbaATiag gival BeTIKN.
Y. H evépyela evepyoTtroinong eival geyqaAn.
0. H evépyela evepyoTtroinong gival PJIKpn.

Movddeg 5

A3. O1 6¢Iveg BrodpaoTIKEG ouaieg TIOBavOv va TTPoKAaAouv €AKog oTo oTopddx!. lNoid
atrod TIC TTAPAKATW OuCdieg gival TIBAvOTEPO va TTPOKAAECEI EAKOG OTO OTOMNAX;

a. atpofaocTivn (pKy = 4,5)
B. oioT1padidAn (pKa = 10,4)
Y. TrapaketauoAn (pKa = 9,5)
6. @aivoBapfITaAn (pKa = 7,4)
Movddeg 5
A4. Ta p atodIkKG TPOXIAKA UTTOPOUV VA CUPMETEXOUV OTOV OXNMATIONO:
a. POvo 0 deOPwWV
B. povo T deopwyv
Y. KOl O Kal T OEOPWYV
6. kavéva ammod Ta TapaATTavw
Movddeg 5

TEAOX 1HY AITIO 6 SEAIAEX
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AS5. ATTO TIG akOAouBeg nAeKTpoVIakEG DOMEG yia TO ATOUO TOU 8O TTOI& QVTIOTOIXEI
oTn BepeAibdn KatdoTaon;
1s 2s 2p
a (1) (1) (k)1 })
B (1) (1h) (1)1 )1)
(k) (N (b (1)
5 (1h) (b)) (N(1)(1)
Movdadeg 5
OEMA B
B1. H aomipivn ©,COOH
~0-CCH,
I
O
eival aoBevég opyaviké o&U TO OoTroio, 6Tav Bpebei oTo UBATIKO TTEPIB&GAAOV TOU
YOOTPEVTEPIKOU CWANVA, 10VTiCeTal.
ao. Na ypagei n xnuiki avridpaon 1ovrioyou NG aoTipivng. (uovada 1)
B.H aotipivn ammoppo@drtal EUKOAOGTEPA OTN PN 10VTIKA TNG Hop®r. Na egnynoeTe
TTOoU Ba atroppo®nBOei TePIoodTEPO: OTO OTONAXI, 6TToU TO pH=1,5 1) 0TO AeTTTO
évtepo, Otou 10 pH=8; (MoVvadeg 4)
Movdadeg 5
B2. ®étog coptddovtal Ta 150 €1n ammd Tnv €mivénon tou Meplodikou lMivaka. H yvwon

NG NAEKTPOVIOKAG OOPAG TwV OToIXEiwV TTou atrapTifouv Tov [leplodikd lMivaka
BonBd va avriAn@bouue Kai TIG IDIOTNTEC TOUG OTTWG TIG EVEPYEIEC IOVTIOMOU TOUG.

a. FpawTte TV e€iocwaon Tou 1°Y 1ovTiopoU Tou Bopiou (1gB) Kal Tnv e€iowan Tou

2°Y 1ovTiIopoU TOU AvBpaKa (1§C). (Movadeg 2)
B.H evépyeia 1°Y 1ovTiopoU Tou Bopiou eivar 800,6 kJ/mol. H evépyeia tou 2°
IOVTIOMOU Tou dvBpaka gival 2352,6 kdJ/mol.
H peydAn autn dia@opd PETALU TWV EVEPYEIWYV IOVTIOUWOU UTTOPEI va atTod0BEi:
1. 2TV ATOUIKA AKTIiVA TWV aTOUWV.
2. 370 QOPTIO TWV TTUPAVWV.
3. ZToV apIiBuod Twv eVOIANETWY NAEKTPOVIWV.
Mo10¢ cuvdUaOPOG TwV AVWTEPW TTAPAYOVTWY EPUNVEUEI TNV TTAPATNPOUMEVN
dla@opa:
i. 1kal2
ii. 2kal3
ii.  1kal 3
iv. 1 ka2 kal3
(Movada 1)
Na aitioAoyAoeTe TRV ATTAvVINOT 0QG.
(novadeg 3)
Movdadeg 6

TEAOX 2HX AITIO 6 SEAIAEX
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B3. Xtnv KautuAn X Tou akOAouBou ypa@ruaTog TTapIOTAVETAI O OYKOG TOU 0guyOvou
(02), o omoiog ekAUeTal Katd TR OIdpKEId TNG KATOAUTIKAG aTtroouvOeong
dlaAupatog utrepogeidiou Tou udpoyodvou 1 M oe ouvaptnon Pe Tov xpovo. H
avTtidpaon eivai:

KATaAUTNG i

2H,02(aq) — > 02(g) + 2H20(?)

A
Vo, y

(em')

>

>

Xpovog (min)

Na egnYAOETE PE TTOIA ATTO TIG TTAPAKATW METABOAEG TTAPAYETAI N KAUTTUAN Y.
1. MpooBnkn H,O0.
2. MpooBnkn diaAuparog H,O, 0,1M.
3. Xpnon d1a@opeTIKOU KATAAUTN (KaTaAUTNG ii)
4. EAGTTWON TNG BeppoKpaaoiag.
Movddeg 6

B4. AiveTal n icoppoTria:
PbO(s) + CO(g) < Pb(¢) + CO(g) (1)

a. 2e éva Odoxeio otaBepou oykou eicayovralr 1mol PbO(s) kair 1mol CO(g).
2e éva deuTepo doxeio idlou Oykou glodyovtal 1mol Pb(f) kar 1mol COy(9g).
Ta duo doxeia BepuaivovTtal oe KATAAANAN Beppokpacia 6 Kal atrokaBioTartal n
iIcoppoTria (1).

Na ouykpiBouv ol ToodTnTeg Tou CO(g) oTa duo doxeia. (Movada 1)
Na aiTioAoyoceTe TNV atTdvinon oag. (Movadeg 3)

B. ‘Evaicdtotro Tou 80 gival 10 120. To 106T0TTO 120 uTTopei va oupBohioTtei wg *O .
270 €PYOOTAPIO €ival €@IKTO va yvwpifouhe av éva POPIO QEPEI TO I0OTOTIO
auTo. Ze éva ammd Ta TTapatmdvw doxeia (ummoepwTtnua B4a), oTto otroio €xel
atrokataoTadei n 1IcoppoTia (1) eilcayetal yikpr) TooodtnTa Pb*O(s).

Metd Tnv M&podo KATTOIOU XPOVIKOU S1a0TANATOGC OE TTola/TTOIEG OUCIEC TOU
MEIYUATOC TNG I00ppoTTiag Ba avixveuTei 1o 106100 *O; (HOVada 1)
Na aiTioAoyfoeTe TNV ammavinon ocag. (Hovadeg 3)

Movdadeg 8

TEAOX 3HX AITIO 6 SEAIAEX
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OEMA T

M. O1 gepouodveg gival ouoieg ol oTToieg TTapdyovTtal amo Eviopa ouvrRwg BnAukou
YEVOUG Kal gival uTTEUOUVEG yIa TNV avaTTapaywynl Toug. ZTo TTAPaKATW d1dypaupa
eJ@avidovtal avTIdpAcelg TToU divel N pepouovn A.

o)
CHS(CH2)3—(|3=C|3—(CH2)9—|(|3—H (A)

H H
2R
H O H )

(B)  CHy(CHy)~C (CHy)y~CH CHy(CH)i~C (CHy)s=C-H (1)
Br OH
+KCN +K,Cr,0,/H"
M M +
(2) (E) KGTGI-)I\ZUTF](_;= ©)
H,OMH" CH,CH,OH/H’
(2) (}'\)

a. Na mpoodiopioete Ta avTidOPACTAPIA O, B KAl TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV
evwoewv A, E, Z, A\, ©. (uovadeg 7)

B. Tloia atmod TI¢ evwoelg B kal © avTidpd e 1o geAiyyeio uypo; (Movada 1)
Na ypdweTte Tn XNUIKA €€iocwon TngG avtidpaong. (Movadeg 2)
y. [loio avTidpaoTApIo TTPETTEI va XPNOIYOTTOINOOUME YIa va AdBOuUpE TNV £vwon
A até tnv évwon B; (uovada 1)
6. Na ypdyere Tn XnUIKA €€iowon TnG ofeidwong Tng évwong I upe didAupa
K2Cry07 mapoucia HaSO4. (MOVAdEG 2)
Movdadeg 13

2. To yahakTikd o&u (IM.0.) pe Tov akOAOUBO OUVTAKTIKO TUTTO

CH3(|3HCOOH
OH

ammavTd g€ TMOAAG Tpo@Iua. H %w/w TTEPIEKTIKOTNTA O€ YOAAQKTIKO O&U €ival €vag
O€iKTNG TTOIOTNTAG TWV TPOWidwV. ATTO €va ylaoupTl AappBdvoupe dciyua 10 g, Ta
otroia diaAvovTal o€ vepd, oTmoTeE oxnuaTi¢etal didAupa dykou 30 ml (didAupa A1).
2Tn ouvéxela oykopeTpoupe 10 A1 pe mpoédtutmo didAupa NaOH 0,05 M. Tia 10
TEAIKO onueio amaithi®nkav 20 ml rpoTUuTTOoU S10AUUATOG.

TEAOX 4HX AITIO 6 SEAIAEX
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a. Na utmroloyioete 10 pH OTO TEAMIKO Onueio TNG OykKoPETpnong (To OTToio
Bewpoupe Kal w¢ 1000UVAPO onuEio). (Movadeg 2)

B. Na utroAloyioTei n %w/w TTEPIEKTIKOTATA TOU YIOOUPTIOU O€ YOAQKTIKO O&U.
(Movadeg 3)

AivovTai: A(C) = 12, A(H) = 1, A(O) = 16. Ky(I".0.) = 2:10™, K,,= 10" oTouc 25°C.

Ta dedopéva Tou TTPOBAAUATOC ETTITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

Movdadeg 5
M3. Meiyya mmou atmmoTeAeital ammd ta dAata vaTpiou Tou yaAakTiIkoU o&€og (doun 1) Kal
TOU 0gaAikou o&éog (doun Il)
CH,;CHCOONa COONa
I I
OH COONa
(1 (1
avTidpd TANpws pe 500 ml diaAupatog HCE 1 M. Ta 1rpoidovTa Twv avTidopAoewyv
ammoxpwuaTtiouv TAApws 300 ml diaAvpatog KMnO4 0,4 M mrapoucia H,SO4. Na
UTTOAOYiOoETE TN CUCTACT TOU PEIYMATOG O€ mol.
Movadeg 7
OEMA A

Mia atrd TIG XNUIKEG EVWOEIG TTOU £XOUV IBIQITEPN CNPOCIA yIa TNV TTAYKOOUIO OIKOVOIa gival TO
VITPIKO o&U. H KkUpia xpAon Tou vITpIKOU 0&€og (To 75 % Tng TTayKOOUIOG TTapaywyng)
xpnoluoTtroigital yia Tnv TTapackeur) NH4NO3, 10 o1T0i0 €ival cuoTaTIKO AITTACHATWV.

H ouyxpovn uéBodog Blounxavikng TTAPACTKEUAG TOU VITPIKOU 0EE0GC OTNPICETAI OTNV YETATPOTT
TNG AUMWVIag o€ VITPIKG 0L Kal TrepIAapBavel Tpia oTddia.

A1.

A2,

To TpwTo 0TAdIO €ival N KATAAUTIKN 0&gidwaon TNG APPwWViag TTPOog PHovoEeidlo Tou
adwTou (TTopeia Ostwald):

NHs(g) + 02(9) —ggsc—> NO(g) + H20(g) (1)

Na 1000T00uiceTe TNV avwTépw avTidpaon. (Movada 1)

Mia atrdé TIG avemmiBuunTeG avTidpaoelg TTou AauBdavel Xwpa oTIG id1EC OUVONKEG
gival n akéAouon:

NHs(g) + O2(g) ——> Nz(g) + H20(g) (2)

Na 1cooTtaBuiocete TRV avridpaon auth. (Movada 1)

Na opiceTe TNV 0&EIOWTIKN KAl TNV avaywyIKA oucia otnv avTtidopaon (2).
(uvovada 1)
Movdadeg 3

AapBdavetal deiyua amd 1a mpoidvTa TNG KATaAuTIKAG avTidpaons. AKoAoUBwg, uE
Wugn atopakpuvovTal ol udpaTuoi. TeAIKG diatmioTwveTal OTI TO AEPIO PEIYPA TTOU
atropével atroTeAgital atrokAeIOTIKA a1md NO(g) kai N2(g).
To T1eNikd peiypa dloxeteveTal oe udaTiké didAupa KMnOg4 (TTapoucia H2SOy),
otrou avTidpd povo 1o NO(g), cupewva pe TV avtidpaon (3):
10NO(g) + 6KMnQOg4(aq) + 9H,SO04(aq) ——> (3)
10HNO3(aq) + 6MnS04(aq) + 3K2S04(aq) + 4H,0(?)

TEAOX SHX AITIO 6 SEAIAEX
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A3.

A4,

AS.

APXH 6HY EAIAAY - " HMEPHXYIQN

Av yia Tov TAfpN ammoxpwuaTiogo 540 mL diaAuparog KMnOy4 1 M atmmaitiOnkav
22,4 L peiypatog NO(g) kal Na(g) oe STP, va utroloyioTei o BaBudg YeTaTtpoTrig
™G NH3 0 NO w¢ KAaopaTikog apiBuog.

Movdadeg 6
To deutepo oT1AdIO TNG PEBODOOU egival n ogeidwon Tou NO mmpog NO, cupwva e
TNV avtidpaon:
2NO(g) + O2(9) —— 2NO,, AH = -113,6 kJ (4)

ao. Na €€nynoeTe yIaTi TO PEIYUA TWV AEPIWV AVTIOPWVTWY YUXETAI TIPIV LEKIVIOEI N
avTtidpaon. (uovadeg 2)

B. 2€ doxeio oykou 10 L Bpioketal o€ 1coppoTtria peiypa 10 mol NO, 10 mol O, kai
20 mol NO,. Na uTtroAoyioTei n oTtaBepd 100ppoTmiag Kec TG avTidpaong.
(Movadeg 2)

Y. O 6ykog Tou doxeiou petaBdAAeTar urd oTaBepny Beppokpacia kKal PETA TNV
arrokardotaon TnG IooppoTriag n moooTnTa Tou NO; €xel augnbei katd 25%. Na
uTToAoyioceTe Tn peTaBoAn Tou 6éykou o€ L. (uovadeg 3)

Movdadeg 7

To 1piTo 0TAdIO TNG HEBODOU gival TO akdAouBo:

3NO,(g) + Ho0(f) === 2HNO5(#) + NO(g) (5)

Na e¢nyfoete av n avtidpaon TTAPACKEUNG TOU VITPIKOU 0&Eog (5) euvoeital o€
UWnAnR R XapnAn ieon.
Movdadeg 2
Metd tnv avrtidpaon tou NO; pe 10 HO Aappdvetar didAupa HNO3; 10 M. Av
O0106€teTe UBATIKO diIdAupa NH3 5 M, va uttoAoyioete Tnv avaAoyia OyKwv PeE TNV
oTroia TPETTEI va avadixbouv Ta dU0 dioAUpaATa WOTE va TTPOKUWEI OUdETEPO
d1dAupa.
AiveTtal oTI:
e OAa ta diaAUpata BpiokovTal og Bepuokpaaia 6 = 25 °C.
e Kp(NH3) =107
e Ky=10"
e Ta dedopéva Tou TTPORBAAPATOC ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.
Movadeg 7

OAHTIEX (via Touc eEeTalopuévouc)

210 €§WQPUAAO va ypAWeTe TO €EETACOMUEVO PABNUA. ZTO EOCWQPUAAO TTAVW-TTAVW VA
OUPTTANPWOETE TA QTOMIKG OTOIXEiO PaBnT. ZTNV apxf TWV ATTAVIACEWV Oag Vda
YPAWETE TTAVW-TTAVW TNV NUEPOMNVia Kal To e€eTalOuevo pdabnua. Na pnv avriypayere
Ta BEuaTa OTO TETPADIO KAl VO N YPAWETE TTOUBEVA OTIG ATTAVTAOEIS OAG TO OVOUA 0aG.
Na ypAWETE TO OVOMUATETTWVUNO 0AG OTO TTAVW MEPOS TWV QPUTOAVTIYPAPWY, AUECWS
MOAIGC ocag TrapadoBouv. Tuxdv onUEIWOoEIg 0ag¢ TAVWw oTta Béuata dev Ba
BaBuoAoynBouv oe kapia TrepiTTwon. Kard tnv atmoxwpenor] 0ag, va TTapadwoETe
Madi ge TO TETPABIO KAl TA GWTOAVTIYPAQQ.

Na atmravrioere oTo TETPAdIO oag o€ OAa Ta BEuara MOVO e UTTAE 1) MOVO PE PaUupo
OTUAG e peAdv TTou dev OBAVEL.

Kd&Be ammdvrnon €mOTNUOVIKA TEKUNPIWMPEVN €ival aTTOOEKTH).

Aldpkela e¢ETaong: TPEIG (3) WPES META TN SIAVOUN TWV QWTOAVTIYPAPWV.

Xpovog duvartr¢ atroxwpnong: 10.00 Tr..

2AX EYXOMAZTE KAAH ENITYXIA
TEAOZ MHNYMATOZ

TEAOX 6HX AITO 6 SEAIAEX






